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Priifer: Dr. Bettina Biittuer / Cle ey e S

Wérterbiicher sind zugelassen.

Diese Klanstur besteht aus drei Aufgaben. Alle Aufgaben sind in der zur Verfiigung stehienden
Zeit (1 Std.) schriftlich zu bearbeiten. Insgesaant konneu maximal 60 Punkte erreichit werden.

Aufgabe I (Kurzfragen):
1) (2 Punkte) Nennen Sie 4 fiir den europiischen Integrationsprozess wichtige Politiker!

2) (2 Punkte) Was versteht man unter dem Subsidiaritiatsprinzip?

3) (2 Punkte) Was besagt die "Doppelte Melirheit"?

4) (3 Punkte) Beschreiben Sie kurz (max. drei Siitze), welchen wichtigen Beitrag die Romischen
Vertriage zun enropiischen Iutegrationsprozess leisten!

5) (2 Punkte) Nennen Sic zwei wichtige Themen, die unter der EU-Ratsprisidentschaft von
Deutschland vorangebracht werden sollen!

6) (1 Punkt) Wie viele Erweiterungsrunden haben seit der Griindung der EWG stattgefunden?

Aufgabe II:

Wir betrachten drei Linder: Inland, Partnerland und RoW (Rest der Welt). Das Inland
importiert ein Gut sowohl aus Partnerland als auch aus RoW. Partnerland und RoW unter-
scheiden sich nicht hinsichtlich Nachfrage und Angebot dieses Gutes.

1) (7.5 Punkte) Zeigen Sie grafisch anhand ciner Abbildung bestehend aus drei Grafiken (RoW,
Partnerland, Inland), welches Freihandelsgleichgewicht sich einstellt!

2) (3,5 Punkte) Nehmen Sie nun an, das Inland erhebe einen Zoll der Hohe T auf die Importe
aus beiden Lindern (RoW und Partner). Zeichnen Sie in Ihre Grafik unter [1.1) die Preis- und
Mengenkonsequenzen dieser Handelspolitik ein!

3) (4 Punkte) Nehmen Sie nun an, das Inland schaffe einseitig den Zoll gegeniiber dem Part-
nerland ab. Zeichnen Sie in Ihre Grafik unter I1.1) die Preis- und Mengenkonsequenzen dieser
Handelspolitik ein (moglichst andersfarbig)!

1) (8 Punkte) Erldutern Sie, welche Wohlfahrtswirkungen sich durch die einseitige Zollsenkung
auf RoW. Partnerland und Inland gegeniiber der Ausgangssituation "gleicher Zoll fiir
beide Liander" ergeben.

5) (2 Punkte) Was besagt das Kemp-Wan-Theorem?

Aufgabe III:

Angenommen Deutschland und Frankreich handeln nicht miteinander. d.h. die inlindischen
Firmen konnen nur auf dem heimischen Markt ihre Produkte anbieten. Die Produktionskosten
bestehen aus konstanten Grenzkosten und Fixkosten. sie sind in beiden Lindern identisch.

1) (6 Punkte) Zeigen Sie grafisch mit Hilfe der COMP- und BE-IKurven, welches Gleichgewicht
sich in Deutschland einstellt. Thre Abbildung sollte aus zwel Grafiken bestehen. Die rechte Grafik
enthilt die COMP-und BE-Kurven und die linke Grafik dic deutsche Nachfragekurve.

2) (6 Punkte) Nehmen Sie nun an, Deutschland und Frankreich tffuen gegenscitig ihre Mrkte.
Zeichinen Sie das kurz- und das langfristige Gleichigewicht in Ihre Grafiken unter II1.1)
cin. Zeichnen Sie dazu in dic linke Grafik mit der Nachfragekurve jetzt die Gesamtuachirage
(bestehend aus franzosischer nnd deutscher) cin und unterstellen Sie dabei. dass die inlindischen
Nachfragekurven von Frankreich und Deutschland identisch sind!

3) (8 Punkte) Beschreiben Sie. welches Gleichgewicht sich kurzfristie nach Marktoffnung
einstellt und weshalb es langfristig zn cinem anderen Gleichgewicht komunt!

b (3 Punkte) Welche Wohlfahrtswirkungen creeben sich dureh die Marktoffunng langfristig fiir
die franzosischen ind deatschen Konsmmenten?



